

分裂與統一：我們可以從美國的經驗中學到什麼？

余創豪 chonghoyu@gmail.com

不在乎天長地久，只在乎曾經擁有

在不久將來，蘇格蘭人會以公投決定蘇格蘭是否脫離大不列顛聯合王國；與此同時，親俄羅斯的反政府武裝份子仍在東烏克蘭為獨立或加入俄羅斯而奮戰。不同族群無法相處的原因都不盡相同，有時候，分裂以和平的方式實現，但有時卻是通過血腥的戰爭。

美國是一個由來自世界各地的移民組成的多元文化國家，你可以想像，在其歷史裡面不同的群體總會面臨文化衝突和利益衝突，最糟糕的情況當然是發生於一八六一和六五年期間的南北內戰。除此之外，美國還有許多規模較小的分裂，但通常這些分裂只是改變了州份的邊界，有時候是有些人想加入另一個州份，有時候頂多是有人要求成立一個新的州份，而不是一個新的國家。美國歷史可以用七個字來概括：「合則來，不合則去。」用玄一點的話來說，這是：「緣至即合，緣盡即散。」用現代的語言，這是：「不在乎天長地久，只在乎曾經擁有。」

例如，緬因州曾經是馬薩諸塞的一部分，於一八二零年緬因州的居民投票，通過了從馬薩諸塞分裂出去。今天，緬因州北部和南部的文化有很大差異，北緬因州的文化接近加拿大，而南緬因州的文化接近馬薩諸塞州。

原本的維吉尼亞州比現在的大很多，但在歷史中弗吉尼亞先後一分為三。肯塔基州曾經是維吉尼亞州的一部分，在十八世紀八零年代肯塔基縣的居民要求從弗吉尼亞州分離出來，一七九二年肯塔基州成為了美利堅合眾國的第十五個州。

西維吉尼亞州和弗吉尼亞州曾經是單一的州份，在十九世紀中期，西弗吉尼亞人不滿弗吉尼亞州政府的管治，他們不喜歡稅款和罰款的規則。在內戰期間，弗吉尼亞州政府決定保持奴隸制度和 support 南部政府，於是弗吉尼亞州西部的四十個縣形成了自己的政府和倒向林肯政府。南北戰爭結束後，人們以為這兩個州會重新統一，但是，西弗吉尼亞和弗吉尼亞的居民意識到他們的鴻溝太難填補，兩者都決定保持分離，而人們可以自由選擇加入哪一方。二零一一年，西弗吉尼亞州允許伯克利和杰斐遜縣的民眾投票，他們決定重返弗吉尼亞州。

從前內華達州是猶他州的一部分，猶他州由摩門教徒管轄，但生活在內華達的非摩門教徒不想被摩門教徒統治管轄，於是要求一個獨立的領地，在一八六四年內華達成為了一個獨立的州。

在二十世紀不時還有人要求改變州份邊界，例如一九四一年十月有人要求把下俄勒岡州和上加利福尼亞州的一部份割裂出來，成立一個名為傑佛遜的新州。他們想在一九四一年十二月八日公佈此事，但十二月七日日本轟炸珍珠港，這分裂運動只好不了了之。

唔同師傅，唔同玩法

今天，美國州界相對來說還算穩定，雖然不時有人發出分裂的聲音，但結果都無疾而終。例如在二零零八年有人提出要把長島從紐約州脫離出去；二零一一年有人提出亞利桑那州的皮馬縣應該獨立成州；二零一三年有人提出把科羅拉多劃分為兩個州。但這些建議都得不到足夠的票數支持。

為什麼分裂運動現在不成氣候呢？在過去，大多數美國人是農民，牛仔，或者是綁在一塊土地的工人。當不同的人無法相處時，他們只能夠重劃邊界，而不是遠走他方，但今天你可以容易地用腳投票。

在美國，不同的州有不同的法律，例如同性婚姻在十九個州是合法的，另外三十一個州則禁止它；二十五個州和華盛頓特區把大麻合法化；四十六個州有合法化的賭博，內華達州不僅允許賭博，而且娼妓亦合法；美國有四十一個州徵收個人所得稅，但有七個州完全不收入息稅，而有兩個州只收股息稅及利息稅。文雅地說，這是：「各處鄉村各處例。」傳神地說，這是：「各頭各髮，各廟各菩薩，唔同師傅，唔同玩法。」

如果你對同性婚姻、大麻、賭博、性工作的道德觀和州的法律互相違背，你可以搬到自己喜歡的州；如果你認為居住的州稅率太高，你可以遷徙去一個稅率較低或甚至免稅的地方。人們沒有必要發動分離運動，去成立一個新的州或者一個新的國家。

和中央對著幹

但是，如果聯邦政府要求所有州份遵循一個普遍性的法律，那又怎麼辦呢？在美國，地方政府可以起訴中央政府，例如，聯邦法律只要求準選民自己宣稱他們是美國公民，便能登記為選民。不過，亞利桑那州和堪薩斯州已經通過法律，要求人們用文件證明自己的公民身份才可以投票。亞利桑那州靠近墨西哥，一直受到非法移民困擾，因此亞利桑那州

頒佈這項法律，以確保非法移民不能投票。最高法院裁定聯邦法律可以壓倒州的法律，但去年亞利桑那州和堪薩斯州不服而上訴，堅決要和中央對著幹。

一九八零年代美國和日本的經濟戰達到白熱化階段，有些評論家認為，如一盆散沙的美國人缺乏愛國心，相反日本人非常愛國和團結，因此日本將會繼續保持優勢。然而，踏入九零年代美國佔了上風，而日本則陷入衰退的深淵。吊詭的是，當人們有自由去做不同的事情，走不同的路，人們反而會更有凝聚力。在過去，當內華達人不喜歡摩門教徒，他們可以自己弄一個新州出來；今天，如果有些內華達州的居民不喜歡到處看見賭場和流鶯，他們有權選擇搬到六根乾淨、宗教氣氛濃厚的猶他州；當亞利桑那人喜歡聯邦政府的選舉法，他們甚至可以起訴中央政府！因為總有一些更有效，更和平的方式去爭取你想要的東西，所以人們根本不需要發動革命去推翻現有的政府，或者發起分離運動去創立一個獨立的國家。

2014.9.14